

объединение Египта княжества в одно царство, именно, — приблизительно тысячу лет до Р. Христово. Впрочем уже со времени IV династии установилось естественное деление на низменную дельту и на долину Нила, т. е. на Нижний и Верхний Египет, и притом не только у самих египтян, но и у других народов: так у греков — ἄνω и κάτω χώρα, у евреев — название египта — Мицраим — имеет окончание двойственного числа. Впрочем деление в эпоху Птолемея и римского владычества Верхний Египет делился также на 2 части — на Гептаномис (шесть северных номов и седьмая Мемфисская, причислявшаяся ранее к Нижнему Египту) и на Эвваиду (Θεβαΐς).

Нижний Египет. Он заключал в себе дельту и Мемфисскую долину; позже — дельту и некоторую область к западу от дельты (здесь была Александрия). Дельта Нила — образуется его рукавами и представляет самую типичную ровную дельту в свете по своей треугольной форме, подобной букве Δ, так как у других рек дельты имеют часто весьма разнообразную форму. В настоящее время отпадают два главных устья Нила, тогда как в древности их известно было 7, из которых, впрочем, некоторые были почти недоступными для судов, кроме прочих. На самой окраине (северной) дельты существовал (и существует) ряд озер или лагуны, наполненные отчасти соленой водой. Доступ к нижним берегам дельты весьма затруднителен, поэтому Александр Македонский, когда решил построить в Египте порт, остановился на местности восточной

Дельты, за пределами Западного Кантонского устья Нила, и основана здесь город, который и получил название от его имени Александрия. Об этом городе мы имеем довольно подробные сведения у Страбона, который описывает, впрочем, его уже во времена более поздние, при римском владычестве, когда город уже пострадал не сколько от осады, но оставался все-таки вторым по своему богатству после Рима и одним из самых важных центров греческой образованности. Город находился на берегу моря, в том месте, где против берега находился остров, который был соединен с материком помощью плотины в 7 стадий длины (Heptastadion). На восточной стороне этого острова был построен маяк Фарос, который послужил впоследствии нарицательным именем для сооружений этого рода. Зади города шел канал, проведенный из Средиземного моря в Нил и находилось большое озеро Марей, или Мареттида, которое, по словам Страбона*) способствовало благораспорению климата в городе, освещая воздух в летние жары, так как город оказывался между морем и озером, причем вода в последнем, находясь в соединении с Нилом, поддерживалась искусственно на уровне известного уровня. В настоящее время канал, соединявший это озеро с Нилом, давно засорился, и озеро превратилось в болото. Александрия во времена Страбона заключала в себе до 700 тыс. жителей, главным образом греков, которые занимали центральную часть, Византион, заключавшую в себе дворцы, знаменитый музей

*) Стр. Геогр. XVII, 1, 6-14 и др.

св. обширной библиотекой и других замечательных зданий. Собственно египтяне жили в западной части, бывшем египетском мостовом, а Евреи в восточной предместии, отдаленном болотистой низменностью. Знаменитое Египетское святилище, Сапатави, находилось в египетском квартале. В эту пору своего эпохи Александрия была обширной торговлей и сюда сходились корабли с товарами из Греции, Италии, с берегов Аравии, Африки и Индии. Город отличался богатством, изобилием и распуцением жителей, в средние века был знаменитый образованный класс и масса буйной черни. Из городов в дельте заслуживают внимания: Пелузийская крепость при восточном пелузийском рукаве Нила; Мамис - бывшая резиденция Египта. Сакис - резиденция последней 20-ой национальной династии (Псаммитиды); Бубастис, важной мит город в дельте во времена Птоломея, особенно почитавшийся во время празднеств в честь египетской богини, изображавшейся с головою кошки. При персидском конце дельты находились города Гелиополь (египт. Не-ра - дом Солнца) бывший некогда средоточием упрочности и славы и особенно своим астрономами. Страбон рассказывает, что ему показывали там дома, в которых жили Платон и Евдокс, греческие философы, учившиеся у Египтян (Str. Geogr. XVII, 1, 29) Из Нила к Герополитанскому (ныне Суэцкому) каналу у Египтян был прорыт канал, который проходил чрез так называемое Горькое озеро. Он был упрочен Дарием I и Птолемеями и имел до 100 саж. ширины. Позже он засорился, был возобновлен Траяном,

Древняя география

но затопив снова засорившись, покуда в новейшее время слотом его не воспользовались французские инженеры при проведении Суэцкого канала, который, впрочем, проведен не в Ниле, а прямо на север, в Средиземное море.

Средний Египет. (Септаномис). Главнейший город здесь во время греческого и римского владычества был Мемфис, который находится несколько выше верховья дельты и который раньше, во времена национальных династий, принадлежал обыкновенно к Нижнему Египту. Развалины этого города сохранились очень мало, потому что масса каменного материала из него была растащена впоследствии при постройке Каира, основанного арабами по завоевании ими Египта в Средние века. Название Мемфиса происходит от египетских слов, означающих "королевская власть". В окрестности этого города около 150 стадий в окружности и много захлопывает в себя до миллиона жителей. Со стороны Нила от него были защищены от наводнений длинными валами (до 100 стадий). К югу от Мемфиса для орошения прилегающей части Ливийской пустыни, лежащей выше области наводнения Нила, Египтяне провели канал, который шел параллельно Нилу и проходил в долину — по той стороне сопровождающей Ниль горы, где образовалось искусственное озеро, приблизительно в 5 квадр. географическ. миль. Окруженное плотинами, это озеро составляло искусственный водоем для орошения полей во время низкого уровня воды в Ниле. Оно называлось египтянами рх-јока-пте-мери (озеро наводнения); из этого слова греки удержали конец и создали свое название озера Мосрис, а позднейшие пришельцы, арабы,

воспользовались первой половиной слова и назвали эту местность Фараомъ. По средине озера стояли колоссальные статуи фараона Аменемхета (Аменемхета) и его супруги, а на северо-западном берегу - большой дворец XII династии, который у египтян назывался Лопе-ро-хунт (дворец у начала озера), откуда греки сделали Лабиринт (Λαβύρινθος). Впоследствии, вследствие неподдержания плотины, вода из этого озера ушла и образовала в болоте низменной части долины другое озеро, ставшее со временем (оно свойство Норвы) соленым. Вода Нила, впрочем, еще проходит в часть фараона и обуславливает плодородие этой долины.

Верхний Египет (Оиванда). Главным городом здесь был Оива, или по-египетски, "ре-Атти" т.е. "долина или храм Аммона". Город этот был расположен на обоих сторонах реки Нила, на протяжении 80 стадий, и заключал в себя массу садов, так что состоял как бы из нескольких отдельных городов, связанных между собою. На правой стороне Нила находился самый храм Аммона - Египетского Зевса, с ведущей к нему Аммией из 200 колоссальных сфинксов и дворец Аменемхета III, греч. Мемнона, колоссальная статуя которого обладала, будто бы, способностью издавать звуки при восходе солнца. На левой, (западной) стороне находились дворцы Рамзесов II-го и III-го, давшие много замечательных остатков египетской скульптуры и живописи. Недалеко от Оивы в соседних горах, доставлявших материал для городских построек, находятся гробницы фараонов XVIII и XIX династии, из которых между прочим недавно удалось извлечь и самый мумии Рамзеса